



班主任故事

# 我向学生认错

□ 邵敏

我班里男生多,调皮的也多,果果就是其中之一。果果嘴爱说、手爱动,常常与同学发生冲突且从不吃亏,学生怨声载道。他的这些表现让我很头疼。

开学之初,我按照高矮个重新排座位,果果和李浩同桌。下课后李浩找到我,说:“老师,我不和果果同桌,他不听课、爱捣乱,我怕耽误学习。”我安慰李浩:“你是班干部,应该起带头作用,帮助果果进步。”李浩勉强答应了。

然而没过几天,李浩哭着跑到办公室告状:“老师,您给我换个同桌吧,果果打我,还把我的作业本撕了!”我一看这种情况,立刻去教室批评果果。然而果果却说:“是他先打我的。”“我没有!”李浩分辩说,“我只是拍了他一下,提醒他好好听课。他不但听,还用桌子缝

夹我胳膊。”我请果果向李浩道歉,果果却拒不道歉,并一直强调自己没有错。

我联系了果果妈妈,跟她沟通了果果的行为表现,果果妈妈的态度很诚恳,主动联系李浩妈妈并道歉。这件事虽然解决了,但果果并不服气。

一次,赵鹏不小心撞到了他,他上去就把赵鹏推倒了。我严肃地批评了他,他却说:“你总是在全班同学面前批评我,都是我的错吗?”听得此言,我带他回到办公室,说:“果果,老师当众批评你做法欠妥,我会改正。你也要发扬你的优点,做出个样子给大家看看。不要动不动就和同学闹矛盾。其实,老师特别想表扬你,你要给老师一个表扬你的理由,好不好?”果果见我竟然在他面前认错,还说要表扬他,而且说得语重心长,他的精神为之一

振。此时此刻,我们在内心深处已经彼此接纳对方。

经过这次谈话,果果渐渐有了变化。他动手能力很强,每次社团活动后,他都把自己的手工作品给我看。果果喜欢做饭,我就把参加学校“厨王争霸”的机会给他,让他在同学面前展示自己的才华。看着他充满自信的笑容,我忽然发现,好久没有人在我面前告他的状了。

一天早上,果果塞给我一些小东西,悄悄告诉我:“这是我从妈妈的饰品上摘下来的,你要永远开心!”我手里拿着那几颗小镶钻,心里暖暖的。

反思自己以往的教育行为,主要是太急于让学生成为我想要的样子了。但学生还是孩子,哪有理想中那么优秀、完美?班主任要做的就是帮助他们变得更好。



且行且思

如何引领孩子们好读书、读好书,让他们在书香的浸润中健康快乐成长是我们每一个为师者应该思考的问题。

兴趣是最好的老师。兴趣的生发是以“自由”为前提的。只有在无拘无束的阅读环境中,带着无忧无虑的阅读心情,学生才能进入阅读境界,自然地用心灵感受事物,并形成属于自己的感知方式。在平时的阅读教学中,我尽可能给学生阅读“自由”,以激发学生的阅读兴趣。

给学生选择课外读物的自由。选择课外读物时,尊重学生的兴趣和爱好,积极引导孩子“择真而读,择善而读,择美而读”。

给学生自我感悟的自由。阅读是一种独立的个性化的心智行为,靠理性分析或他人言传是行不通的。我们要摒除贴标签式的教学方法,学会用孩子的眼光去阅读,以儿童的心灵去感受,在阅读情感上和孩子多一点共鸣,做学生阅读交流的知音,才可能找到学生阅读能力的生长点,引导他们读出个性,读出效果。

给学生选择阅读方法的自由。规定学生使用指定的阅读方法,会给学生带来心理上的不愉快,使阅读变得毫无乐趣可言,我们应尊重学生选择适合自己自己的阅读方法。

给学生享受阅读快乐的自由。小学生应以享受阅读快乐、培养阅读兴趣为主。我们要为学生的潜心阅读提供一段适宜的时间和空间。让学生在享受阅读中喜欢上阅读,发展思维能力、语言能力和交际能力,掌握阅读的成功感觉,养成阅读的良好习惯,在日积月累的阅读中快乐成长、健康成长。

「自由」阅读,快乐成长  
临湘市长安中心校围城小学 伍萌



班级管理

## 班上课桌椅该不该一般齐

□ 张基广

我到一班随机听课。听课过程中,我发现学生的课桌椅摆放一样高,非常整齐。这样,矮个头的学生坐着脚不能完全着地,高个子的学生腿伸得老长。一眼看上去,班上倒是整齐清爽,但总觉得不对劲。

下课后,我请了几个不同身高的学生调换座位试了试,依然是刚才我看到的情形。看来,班上课桌椅的高度是依据本班学生的平均身高来设定的,没有充分考虑到矮个和高个的学生。

后勤部门的同志观察后也发现了这个问题,原来他们在给班级调配桌椅时,考虑到了低、中、高年级学生的身高差异,低、中、高年级学生的课桌椅高度是不一样的,但没有考虑到同班学生身高的差别。

经过商量,我们着手对班上课桌椅进行调整,把一个班的桌椅分为三种不同高度:较低、中等和较高,矮个头的学生配较低高度的桌椅,较高个子的学生配相对较高的桌椅。这样,让每个学生都能拥有适合自己身高的桌椅。

这样调整后,从班上整体来看桌椅参差不齐,好像没有原来那么整齐、好看,甚至有点乱,有点丑,但对每个学生来说,他们坐得更舒适,也更能保障身体的健康发育,更好地保护视力健康。

这时,有的班主任提出来,如果学生调换座位怎么办?我就又和班主任一起商量:在调换座位时尽可能调换左右方位而不大幅度调换前后方位,如果实在需要调换,也可以采取桌椅随人走的办法。当然,最关键的是尽可能让每个人坐到适合自己学习的位置上。

从“桌椅是追求整齐好看还是因人而异”这个小问题的处理中可以看出,学校和班级环境是否把学生的实际需求放在心中。



2月3日,平江县三阳芙蓉学校召开新学期教师大会。学校为老师们精心准备了一场特殊的暖场“摸高墙”活动,脸上洋溢着甜蜜笑容的老师们通过“跳一跳”“垫垫脚”摘取了“幸福的福袋”。李朋海 摄影报道

## 职业教育服务长沙现代化建设人才支撑的经验与实践研究

湖南信息职业技术学院 李小花

党的二十大报告提出:“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位”“健全终身职业技能培训制度,推动解决结构性就业矛盾”,为加快教育现代化、办好人民满意的教育指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强劲动力。职业教育为湖南全面落实“三高四新”“强省会”战略定位和使命任务提供人才支撑,笔者认为主要从五个方面来落实。

一是坚持党的全面领导,坚定社会主义办学方向。

全面贯彻落实党的二十大精神,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。坚持落实党委领导下的校长负责制。建立党委统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制,确保学校党委充分发挥领导核心作用。坚持党管意识形态,全面落实意识形态工作责任制,建立意识形态工作专题会议、专题研判、定期报告制度。坚持党管干部、党管人才,着力打造高素质的骨干师资队伍。认真落实新时期好干部标准,坚持树立“靠素质立身、凭实绩进步”用人导向,探索出符合职业院校特点的能上能下、能进能出的干部管理机制。坚持推进党支部建设标准化,有效夯实高职院校高质量发展的组织基础。深化拓展“基层党建质量提升”活动,着力抓实党支部建设标准化,持续补短板、强弱项、提质量。

二是坚持深化改革创新,增强职业

教育适应性。

有效推进职业教育制度建设的适应性,凸显职业教育的类型定位,形成以职业教育法为指引的职业教育制度体系框架,完善职业教育在招考、证书、学位等方面的制度法规。以适应终身教育理念为目标,推进各级学分银行建设,完善学分认证、累积和转换机制,促进各级各类教育成果的互认与融通,全面构建现代职业教育体系。完善现代职业教育评价体系,构建体现学生文化素质与职业技能学业评价标准体系,将过程性评价与结果性评价有机结合。

三是坚持产教融合发展,提升职业教育适应地区产业需求。

在稳步推进常规办学以及新型学徒制、现代学徒制、1+X试点等重点任务的同时,要利用好长沙职业教育联盟的平台优势,做深做实产教联盟,通过政、校、企的通力协作、优势资源共享,创新人才培养模式。优化职业院校和专业布局,引导职业院校主动对接长沙产业链,建立适应产业需求的专业动态调整机制。积极推动长沙产业园区、行业企业、职业院校、科研机构、金融机构、政府机构等加强合作,促进产业链创新链人才链资金链价值链深度融合。

四是坚持高质量发展主线,开拓职业教育特色化道路。

建立“工厂—学校—项目”人才培养模式,不断修订符合社会需求的人才培养方案,制定教学标准、课程标准、岗位实习等

标准,建立实习实训基地,完善岗位实习条件,加强校企合作,创办特色产业学院,培养终身学习型职业人才。加强课程教学内容改革,对课程进行模块化重构,构建由校内教师、企业导师、名师大师组成的结构化创新教师团队,促进课程内容与产业需求融合,促进教育教学高质量发展。

五是坚持推动数字化转型,重塑职业教育发展新生态。

其一是构建职业教育数字化体系,形成数字化治理的体系机制,运用数字化思维对教育进行系统性重塑。其二是加强数字资源建设,统筹在线课程、新型教材、视频等数字资源库建设。其三是推进课堂教学过程数字化。探索从教学内容、教学资源、学习方式、学习行为、课堂活动等方面进行数据采集、分析和应用,实现教与学过程的数字化,同时还要重视职业教育人才培养的数字技能应用能力和创新实践能力。其四是构建数字技术赋能教育评价体系,完善基于数据的评价方式,注重过程评价,探索增值评价。在职业教育数字化转型中要厚植“勇于探索、精益求精、开放创新”的湖湘工匠精神,为重塑职业教育发展新生态注入源源不断的动力,为推动数字经济产业蓬勃发展提供人才支撑。(该研究成果系长沙市社科联哲学社会科学规划课题研究项目,课题名称《高职教育服务长沙现代化建设人才支撑的经验与实践研究》。)